

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 124 (16283) ВТОРНИК, 4 ИЮЛЯ 1995 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Похоже, «заморозили» надолго

Строительство жилого дома на сорок квартир по ул. Горького завод «Красный Октябрь» вынужден был прекратить еще год назад. Руководство надеялось, что дела станут получше и можно будет вернуться к этому объекту. Но лучше не становилось. Даже продажа сорока квартир из дома по улице Гагарина положения нисколько не исправила.

- Мы на всех уровнях ставили об этом вопрос, - говорит заместитель директора завода А. А. Михайловский. - Ведь строит жилье предприятие практически для города. В новые квартиры вселялась примерно половина людей, работающих на заводе, потому что по закону следовало выделить жилье милиции, пожарным и другим бюджетникам. Да и члены семей наших новоселов работали в основном в других местах. Но город помогать не желает. Вот и пришлось строительство жилья вообще свернуть.

Под будущий дом заложен только нулевой цикл. Завод бы продал этот задел, да кто в наше время станет покупать «незавершен-

ку»!

Недавно на предприятии побывал глава областной администрации М. Б. Кислюк. Комментируя этот визит, телевидение отметило, что заводочно стоит на ногах, и призвало других брать с него пример.

- Ложь все это, - отмахивается Аверий Арнович. - Мы держимся из последних сил. Работаем пока, правда, не дошли до состояния электролампового или клеевого заводов. Но об успехах даже говорить странно.

Остается добавить, что зарплату коллектив в последний раз получил в апреле. Да уж, тут не до квартир.

В. СЕРГИЕНКО.

«Юность» встречает детство

Загородный детский лагерь «Юность» шахты «Комсомолец», расположенный в живописном месте неподалеку от деревни Тарабарино на берегу реки Ини, по праву считается одним из лучших в нашем городе.

Поэтому и число желающих отправить туда своих детей отдохнуть и поправить здоровье намного превышало вместимость лагерных корпусов. Была даже создана на шахте специальная комиссия, которая решала - кому выделять путевку, а кому отказать. Тем более, что при себестоимости в 715 тысяч рублей родителям она обходилась всего в 60 тысяч рублей. Приоритет отдавался прежде всего рабочим основных категорий и многодетным, малообеспеченным семьям. И вот неделю назад лагерь, отделанный шахтой, как яич-

И. ЧИКУРОВ.

К сведению руководителей предприятий, не зависимо от форм собственности и ведомственной принадлежности, а также частных лиц, осуществляющих на территории города торговую деятельность!

В соответствии с распоряжением администрации от 17.03.95 N 213 «О лицензировании торговли продовольственными и непродовольственными товарами, облагаемыми акцизами», а также от 06.04.95 N 274 «О введении сбора на право торговли» вам необходимо оформить в отделе торговли городской администрации (телефон 2-23-10) лицензии и патенты на право торговли. Торговая деятельность без указанных документов наказывается в административном порядке наложением штрафа до 100 установленных законом размеров минимальной оплаты труда.

Уважают за трудолюбие

Отслужив в армии, Юрий Шрейфогель пришел работать на шахту имени Ярославского. Как многие новички в горняцком деле, начинал горнорабочим первого разряда в знаменитой еще тогда комсомольско-молодежной бригаде Э. И. Бельца. С тех пор прошло шестьдесят лет. За это время Юрий Григорьевич, закончив курсы в учебном пункте, стал подземным электрослесарем высокой квалификации. Трудолюбивый, добросовестный рабочий пользуется уважением в коллективе участка N 1.

На снимке: электрослесарь участка N 1 Ю. Г. Шрейфогель.

Фото А. ЗИНОВЬЕВА.



О чем в Думе думают

На прошлой неделе в городе побывал депутат Государственной думы от нашего округа С. В. Бурков.

Он, в частности, дал интервью местным средствам массовой информации. Сергей Васильевич подробно остановился на той ситуации, которая складывается сейчас в коридорах верховной российской власти. Обстановка довольно неоднозначная, требующая вдумчивого подхода и осторожности в оценках и суждениях. Главное в том, что все парламентские и прочие процедуры должны проходить в строгом соответствии с Конституцией. В противном случае нам придется пожинать плоды произвола и анархии. С. В. Бурков все же надеется, что здравый смысл победит. В одном из ближайших номеров газеты мы познакомим читателей с его размышлениями по этому поводу.

С. ПАВЛОВ.

ТУР ЗА ТУРОМ

Последний такой обзор был опубликован в нашей газете 18 мая и включал в себя результаты игр с пятого по десятый тур. За это время в турнире первой лиги произошло много событий.

В одиннадцатом туре встречались «Зенит» и «Балтика» - команды, которые многие называют главными претендентами на выход в высшую лигу. Центральная игра тура оправдала ожидания, можно сказать, наполовину. Калининградцы запомнились умелым розыгрышем мяча в середине поля, отложенным взаимодействием между линиями, но почти не угрожали воротам соперника, что во все не характерно для игры лидера. Справедливости ради следует отметить, что в их составе отсутствовал лучший бомбардир первой лиги минувшего сезона Д. Силин, а С. Булатов, по словам главного тренера команды Л. Ткаченко, не был похож на себя. «Зенит» же провел одну из лучших игр в сезоне. Прежде всего показательно то, что петербуржцам хватило сил не на 20 минут и даже не на один тайм, как это часто бывало раньше, а на весь матч.

Давление на ворота калининградцев не ослабевало от начала и почти до конца матча. «Зенит» выиграл со счетом 1:0 (единственный мяч забил В. Кулик на 33-й минуте), но победа могла быть и более крупной: трижды игроки «Зенита» промахивались, находясь в нескольких метрах перед воротами.

Двенадцатый тур, в де-

сяти матчах которого было забито 37 мячей, оказался пока самым результативным в турнире. «Чкаловец», выступая в Москве против «Асмарала», едва не одержал победу. В первом тайме новосибирцы имели давляющее преимущество и уже к шестой минуте забили два мяча. А сколько еще могли забить! Зато во втором тайме игра словно

авляющем большинстве поединков победа достается хозяевам. Если в самом верху заметилось временное двоевластие, то внизу дебютанты - торпедовцы Волжского - все заметнее начинают отставать от соперников, и похоже, что первый кандидат на «вылет» уже определился. Крайне неудачно провела две домашние встречи «Заря», потеряв в них 4 очка, что в нынешнем сезоне не было еще случалось. А вот идущий с заринцами в связке «Чкаловец» показал стопроцентный результат и сумел оторваться от нашей команды.

В пятнадцатом туре лидеры - «Балтика» и «Луч» - встретились между собой. То, что стадион в Калининграде - самый посещаемый в лиге, известно давно. Но такого, чтобы лишний билетик спрашивали далеко на подступах к нему, еще не было. Болельщиков интересовало прежде всего: временный ли был спад в игре их любимицев? В ходе встречи ответ был дан исчерпывающий. Главный тренер калининградцев Л. Ткаченко преподнес сюрприз своему коллеге Л. Бурчалкину, отправив Д. Силина на правый край полузащиты, В. Яблонского - в атаку, а вместо А. Дементьева выставил М. Низовцева. Гости так до конца и не разобрались, откуда ждать неожиданностей от хозяев. А они исходили раз за разом после быстрых фланговых проходов полузащитников, длинных переводов мяча

ОБЗОР ИГР В ПЕРВОЙ ЛИГЕ

«перевернулась». Гости, видимо, посчитав, что дело сделано и соперник у них, что называется, в руках, сбавили обороты и позволили хозяевам свести матч к ничейному результату. В который раз все мы убедились, что футбол такого отношения к себе не прощает. Еще ближе к победе был аутсайдер турнира - торпедовский коллектив из Волжского, который за 10 минут до окончания домашнего поединка выигрывал у «Нефтехимика» со счетом 3:1. Но и здесь матч закончился вничью - 3:3. Примечательно, что все три мяча у гостей забил Р. Фахрутдинов, начавший сезон в команде высшей лиги - «Крылья Советов» из Самары и спасенный оттуда за ненадобностью. Оказавшись в Нижнекамске, Фахрутдинов обрел второе дыхание и, забив в девяти матчах 10 мячей, после четырнадцатого тура единолично возглавил список бомбардиров первой лиги, обойдя нашего С. Топоро-

Д. Однако единственный гол был забит лишь за шесть минут до конца встречи. Отличился нападающий хозяев С. Маслов. Динамовцы после этой победы поднялись на третье место, а их соперник опустился на девятое. Самым сенсационным в четырнадцатом туре оказался результат матча «Уралан» - «Зенит» - 1:5. В этом туре произошло важное событие - «Балтику», которая единолично лидировала начиная с четвертого тура, дожг «Луч». Правда, футболисты из Владивостока привели на один матч больше. Немаловажно и то обстоятельство, что две последние встречи «Луч» проводил дома, где не потерял пока ни одного очка, в то время как калининградцы три матча сыграли на выезде - в Санкт-Петербурге, Элисте и Ставрополе, где не забили ни одного мяча и набрали лишь два очка. А место встречи в первой лиге имеет большое значение, так как в под-

(Окончание на 4-й стр.)

НАУЧИЛСЯ ВЫЖИВАТЬ

Недавно город отметил свой 70-летний юбилей. В период его становления уже было ясно, что ведущей отраслью здесь будет угольная. Ведь и возник он на угле, а другие промышленные предприятия появились в нем значительно позже.

Наряду с развитием угольной промышленности развивалась и геофизика. Ленинск-Кузнецкая геофизическая партия перешагнула недавно свой 40-летний рубеж. За эти годы она пережила многое реорганизаций как в структуре, так и в методике работ, расширился круг решаемых ею задач.

Я хочу рассказать о сегодняшнем дне предприятия. Почти год, после ряда кадровых перестановок, коллектив возглавляет Г. Н. Кубецкий.

Принял он на свои плечи очень непростую ношу. Финансовое положение было тяжелым, предстояла серьезная перестройка всей работы. Посоветовавшись с ведущими специалистами, начальник выбрал наиболее, на его взгляд, правильный подход к вопросам организации управления. Это концентрация производства, внедрение новых видов деятельности. И, как показало время, не ошибся. Целеустремленность в выполнении намеченного, постоянный поиск выходов из типичных ситуаций обеспечивают предприятию выживание в условиях тяжелого экономического кризиса.

Один руководитель, даже самый умный и деловитый, тем не менее не смог бы держать предприятие «на плаву» без поддержки крепкого и работоспособного коллектива. А он у нас, хоть и небольшой - всего 49 человек, но с задачами своими справляется успешно. Большие объемы работ удается выполнять благодаря усилиям и пунктуальности главного инженера А. В. Анощенко, огромному производственному опыту ведущего геофизика А. В. Городничева (его труд неоднократно поощрялся и был отмечен государственными наградами).

Когда предприятию пришлось очень тяжело, многие рабочие и ИТР рассчитались, ушли искать место поденежнее. Пик этого ухода пришелся на 1992-1993 годы. Остались самые преданные делу. Это, к примеру, начальники отрядов П. В. Туров, А. А. Давыденко, И. М. Соколин, П. Г. Русских, водители А. И. Новоселов, А. Ф. Капанов, рабочий П. И. Гужелев. Каждый из них отработал в геофизике более десятка лет. Вот на них и опиралось руководство, переводя партию нарыночные реальности.

Наш коллектив работает по заявкам угольных и других предприятий. Для шахт исследуем состояние пластов: уровень воды, степень загазованности. А

основные работы - полевые, картахажные. Бурим скважины, определяем характеристику грунтовых вод.

Раньше в нашей партии работали сто человек. Но с наступлением кризиса пришлось часть участков закрыть. Так, были закрыты базы в Тисуле, Борите. В Белове остался небольшой действующий участок. А основные силы сосредоточены в Ленинске-Кузнецком. Но мы не отказываемся от заявок, как бы далеко не находилось место работы. Например, в мае работали по пневмокаратажу и восстановлению вентиляционных скважин в Юрге и в Мысках.

Помимо геофизических исследований скважин, в последние годы партия стала заниматься вопросами охраны окружающей среды. Для этих целей образована межведомственная областная служба радиационного контроля, возглавляет которую П. Е. Горбунов. Ни один жилой дом не будет сдан, пока геофизики не проверят каждую комнату в нем на наличие радиации. Проверяем также стройматериалы, выпускаемые заводом ЖБИ, Полясаевским заводом КПДС.

Предприятие содержит метеорологический пост в районе АООТ «Автомобилист» (бывшая Ленинская автобаза). Работники поста делают ежедневный трехразовый замер проб воздуха, чтобы контролировать и анализировать состояние атмосферы.

Работы хватает. Но с деньгами тяжело. Дебиторы задолжали нам около полумиллиарда рублей. Поэтому с начала текущего года предприятие перешло на новую систему финансовых расчетов. Теперь они ведутся исходя из объема не фактически выполненных работ, а лишь тех, что оплачены. Конечно, зарплата при этом получается небольшая, зато стабильная. А главное, предприятие не становится хроническим должником бюджета. Ведь налоги изымаются из реальных денег. И, сегодня мы не должны никому: и в бюджет, и во внебюджетные фонды платежи поступают своевременно. Поэтому на них не растет пеня, которая отдельные предприятия разорила до основания.

Далеко вперед мы не загадываем: нынешняя неустойчивая экономика страны не позволяет делать долгосрочных прогнозов. Но в завтрашнем дне коллектив уверен. Он сформировался в очень нелегких условиях, научился в них выживать. И мы не теряем надежды, что сможем противостоять трудностям и в дальнейшем.

Н. ГАВРИЛОВА.

Начальник отдела кадров геофизической партии.

...Как они быстро летят! Им не вернуться назад... К сожалению, да - их не вернута назад, как нельзя вернуть многое в жизни: юность, детство, первый неуверенный и оттого такой желанный первый элемент первой буквы в первом классе. Да, школа - это все первое: учитель, класс, парты, учебник, а затем - открытия, открытия, дороги в неизвестное, во взрослое...

Ах, как ждут дети, когда они подрастут и пойдут в школу. И кажется им, первоклассникам-то, что десять школьных лет нескончаемы. Но, как они потом сами же осознают, пролетает школьное десятилетие незаметно. Вот уже стали статными юношами и девушки те самые неловкие, робкие, неумелые мальчики и девочки, которых и не видно было из-за огромных букетов цветов да немыслимо пышных бантов.

И пролегла незаметная ниточка от первого прочитанного слова до умения логически мыслить, вырабатывать свое мнение, отстаивать его, давать оценки событиям, фактам, людям. Себе в том числе. Что с большой убедительностью доказали одиннадцатиклассники школы № 18 в сочинении «Мои школьные десять лет».

Юноши и девушки, чувствуются, с высоты своих 16-17 лет оценивают себя - первоклашкой, школу, учителей, родителей, политические события. И сколько же грусти в каждом сочинении - по поводу того, что школа окончена, и сколько же завуалированной и прямо выраженной любви к ней, к учителям, и сколько надежд на то, что школа - надежный старт в большую, взрослую жизнь!

Из сочинений выпускников явствует, что все они прошли далеко не простой путь своего взросления - физического, нравственного, морального, умственного: от трепетного ожидания первого школьного звонка через разочарования, увлечения, ошибки, радости к осознанной, радостной необходимости научиться, узнать, понять.

Сейчас они, одиннадцатиклассники, вспоминают 1 сентября 1985 года как вступление в чудесную, волшебную, красивую страну знаний и приключений.

Таня Бабенко: ...Наши мамы бережно завязывали нам белые бантики и переживали о том, как будем дальше учиться... Были у нас и счастливые дни, и печальные. В первом классе нас приняли в октябрья, а потом - в пионеры. Для меня начался самый прекрасный период в школьной жизни, когда меня выбрали председателем совета дружин. Вся моя жизнь стала состоять только из школы и Дворца пионеров...

Катя Панина: ...Зима 1985 года. В нашем первом классе весело и шумно. На учительском столе стоит импровизированный телевизор. И ведущий открывает праздничный

шествия с Букварем. Букварь! Как много смысла заключено в этом слове! Это первая книга, первые прочитанные строки, желание побыстрее научиться читать... Я помню, какая суматоха была, когда начался наш первый урок чтения...

Наташа Полкова: - «Ну, бери портфель, букет... Готова?» - это слова моей мамы, когда она взяла меня за руку, и мы пошли к школе... Десятки учеников просто блестели своими бантиками, цветами, национальными бантами... Когда мы вошли в школу, я подумала, что просто потеряюсь в ней. Старшеклассники казались мне гигантами... Да, в школе оказалось труд-

за последнее лето беззаботной жизни: а впереди - тяжкий, но отрадный труд познания. Познания вечных истин и таблицы умножения; радости победы и слезы неудачи... Одним словом - учеба.

ОМУ-ТО она давалась легко - относительно легко, кто-то просиживал над учебниками до глубокой ночи. Кто-то принимал слова учителей на веру и не брал на себя большего, кто-то перечитывал дополнительные пособия, вступал в полемику, старался понять суть, глубину.

Наташа Полкова: - Задачи, уравнения, сочинения, диктанты, контрольные, лаборатор-

узнать о своей успеваемости. Вот наш классный кабинет. Я знаю каждую щербинку на полу, каждый цветок на подоконнике. Вот кабинет химии. Ну тут комментарии излишни, воспоминаний - хоть отбавляй. То не то подожгли - ба! ба! То не то смешали - ш-ш-ш! Вот кабинет литературы. Тут мы учились разговаривать, понимать себя и мир вокруг нас. Вот кабинет математики, где мы не однажды ломали головы над сложнейшими задачами... Я думаю, мне со временем будут еще дороже именно эти мелкие случаи из школьной жизни... Сейчас, когда родители твердят нам, что мы не ценим своего счастья, что школьные годы - самые счастливые в жизни, мы лишь посмеиваемся. Но пройдет время, и мы их поймем, хотя будет уже поздно. Именно поэтому я стараюсь запомнить каждую мелочь, запечатлеть в памяти каждый день школьной жизни.

Сочинения-откровения. Восторженное и чуть с иронией о начальной и средней школе, то есть о себе и своих друзьях в этом возрасте. Самокритично, объективно - о себе и друзьях в старших классах. Критике выпускников подверглась реформа школы, которая им ничего хорошего не принесла, и непонятно, зачем пришлося перескакивать через класс. И не лучшим образом, отразилась частая смена классных руководителей, которых ребята любовно называли «второй мамой». И не всем по нраву пришло формирование уровневых классов. Но тем не менее ребята с величайшей любовью пишут о своих учителях, благодарят их и дают себе слово, что никогда их не забудут.

«Ну вот и все. Больше не пойду в школу первого сентября, и не буду я больше получать оценки. Только буду приходить иногда, заходить в классы, разговаривать с учителями и вспоминать свои школьные годы», - пишет Ира Протопопова. «Не хочу прощаться со школой, в которой я проучилась все десять лет. Не хочу расставаться с одноклассниками и учителями».

В каждом сочинении - это грусть, это нежелание расставаться со школой, потому что действительно школа была и останется для выпускника гораздо больше, чем место, где учат жизни. Это их дом, как они сами пишут, и им тяжело уходить из него, где дорог каждый уголок, каждое деревце.

«До свидания, наш дом, до свидания, наша школьная сказка, прощай! Пожелай исполненья желаний, доброй встречи, ты нам пожелай», - пишут ребята. Без сомнения, школа, учителя всегда хранят в памяти каждого своего ученика, следят за его судьбой и желают каждому светлого будущего, доброго, честного, чистого пути.

В. ГРИГ.

ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ...

нее, чем я думала.

Ира Рюмина: - Мы пришли нарядные, наложенные, с цветами. Сразу появилось чувство того, что ты взрослая...

Костя Николаев: - В подробностях я не помню первые школьные годы, но очень хорошо помню свою первую учительницу Поддубную Галину Ивановну. Она учила нас строго и сознательно... Помню, как скромно мы выходили в коридоры на перемены. В них кипела бурная жизнь. Все куда-то шли... Я всегда удивлялся, что старшеклассники ходят из кабинета в кабинет. Так же для меня был чем-то необычным третий этаж нашей школы, я никогда туда не ходил, вернее, боялся туда ходить... В третьем классе мы немного освоились, узнали весь первый и весь второй этажи... Я по окончании третьего класса получил грамоту за хорошую учебу.

Алеша Гамзов: - Вспоминать школьные годы - вспоминать жизнь... Считается, что школа существует для учебы. Кто-то, конечно, приходит в школу учиться, кто-то - страшать, кто-то - развлекаться.

Я и мои друзья жили в этой школе. Потому что нельзя выбрасывать из жизни шесть ежедневных часов - слишком много их наберется к последнему звонку. Свое первое сентября я помню очень хорошо. Шел дождь, и, несмотря на раннюю осень, было совсем темно. Очень мне не понравилось, что всех моих приятелей по детсаду определили не в мой класс... В тот же день я вошел в историю. Меня вызвали к доске, и я что-то там сказал. Мне поставили пятерку. Это была первая пятерка, и первая оценка вообще... Главное, что сохранила память о начальной школе, - беспрерывные драки. Сам не знаю, откуда их столько набралось...

Ксения Ниппер: - ...Зима 1985 года. В нашем первом классе весело и шумно. На учительском столе стоит импровизированный телевизор. И ведущий открывает праздничный

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ база союза фермеров «Весна» находится сразу же на выезде в Панфилово, рядом с небольшим скоплением березок. А дальше, за ложком с крохотной не то речушкой, не то ручейком, раскинулись поля. База совсем рядом с асфальтированной дорогой, а добираться до нее пришлось в резиновой обуви. Шел дождь, все вокруг развезло, раскисло.

Несмотря на раннее утро, Н. П. Сафонова, председателя союза, застать здесь уже не удалось. Он чуть свет укатил в райцентр на встречу с главой администрации района А. Ф. Алексашиним. Там должен был состояться важный разговор, касающийся проблем союза.

На вопрос, как скоро вернется «главный хозяин», один из присутствующих здесь фермеров С. Р. Кулагин, весело ответил:

— Да вы не беспокойтесь, мы все здесь хозяева, на равных. Все, что вас интересует, расскажем сами.

Правда, Сергей Романович предупредил, что им особо долго разговаривать некогда, надо идти работать: дело, мол, не ждет. И на традиционное «Как настроение, как живется, работает?» ответил:

— Живем неплохо, настроение хорошее. Главное то, что на работу все мы идем с удовольствием. Лично у меня (думаю, что и остальные со мной согласны), нет гнетущей обязанности, когда на работу идешь, как на каторгу.

В том, что это так, что люди здесь чувствуют себя именно подобным образом, сомневаться не приходится. И не только потому, что Сергею Романовичу никто не возразил. (Все, кто находился здесь, задержались по моей просьбе побеседовать.) Чувствовалось, что они вполне солидарны с С. Р. Кулагиным. И по общему настрою, и по репликам, какими комментировали фермеры нашу беседу. Ощущалась здесь какая-то особая атмосфера взаимопонимания.

НАЗАД ХОДУ НЕТ

ния. Видно было, что это коллектив единомышленников, где нет ни начальников, ни подчиненных, есть союз работников, болеющих и думающих об общем деле.

Итак, что же такое «Весна»? Сегодня, спустя три года после ее образования? Это 600 гектаров пахотной земли, более 500 из которых используются под

В Ленинск-Кузнецком районе

зерновые. Выращивается и картофель.

И, как подчеркнет потом приехавший из района Николай Петрович Сафонов, союз фермеров структура не коммерческая, а производственная. Его задача — как можно больше производить продукции и выгоднее ее продавать. В этом вся житейская мудрость фермеров.

Как идут дела на этот счет, вернее, обстояли в 1994 году? Собрали неплохой урожай зерновых. Хлеб сдали полностью государству. Но у Ленинск-Кузнецкого элеватора деньги за него пришлось выбивать чуть ли не через суд. Последний миллион получили аж в апреле этого года. Это при нынешней-то инфляции!

А картофель по заключенным договорам прямо из хранилища отгружают в магазины Ленинска-Кузнецкого, Новокузнецка, других городов Кузбасса. Рынки сбыта ищут сами.

Есть в «Весне» посевная, уборочная и обрабатывающая техника. В том числе и комплекс (итальянского производства) по выращиванию картофеля, приобретенный «чисто случайно». Это так выразились они — фермеры. Но дело обстояло, конечно, не так. Просто это

результат постоянных поисков того же Н. П. Сафонова. Пришли на область в прошлом году 20 комплексов для колхозов и совхозов. Одно из хозяйств отказалось. Так получилось, что был в то время в областном департаменте сельского хозяйства Николай Петрович. Не случайно, конечно, а по бесконечным своим делам: где-то что-то вы-

бить, с кем-то договор заключить на взаимовыгодной основе. Узнал, что есть возможность приобрести пусты и дорогостоящую, но хорошую, новейшую технику. Посоветовались, насcreбли денег, чтобы внести первый взнос, взяли в кредит под будущую продукцию.

Показали мне потом эту технику зарубежную: тракторы, комбайны. И часть ее в действии — конвейер по обработке, сортировке и калибровке клубней. Их сразу же прямо с ленты конвейера засыпают в сетки и отгружают в магазин. Здесь же, в хранилище, и холодильные установки для поддержания заданного режима хранения картофеля в зимних условиях.

А что касается технического оснащения союза «Весна», то, по авторитетному мнению Николая Петровича, оно в десять раз выше, чем в колхозе имени Коминтерна (из расчета на одного работающего).

— Иначе нельзя. Чем меньше хозяйство, тем мощнее должна быть его энерговооруженность. По-другому просто не выжить, — подытожил мысль председателя союза С. Р. Кулагин.

13 фермерских семей здесь объединились в одну. И технику, и земель-

ные участки обменяли. И ту, что получили по выходе из колхоза, и ту, что уже вместе приобрели. Совместно, кроме итальянского комплекса, купили отечественный К-700, легковой автомобиль на котором ездят по надобности все.

И вместе уже вот три года живут-выживают.

Трудно очень было в 1993 году. В прошлом — полегче. Стало увереннее смотреть в завтра. А в нынешнем — даже зарплату вовремя получают в отличие от колхозников. Правда, о размерах ее и «Весне» умалчивают: дескать, коммерческая тайна. Но не отрицают, что получают больше, чем комингтоновцы. И главное — вовремя.

Много, конечно, еще проблем, над разрешением которых бьются фермеры. Всюкое бывает. Но на работу идут с удовольствием, с надеждой, что завтра все же должно быть лучше, чем сегодня.

И главное, все чувствуют себя ответственными за дела в хозяйстве. В этом, наверное, и есть их отличие от колхозников, где все, как правило, наадаются в первую очередь на другого, а потом уж на себя.

Государство и к колхозникам, и к фермерам относится известно как. Можно сказать, сельскохозяйственных производителей бросили одних на самостоятельное выживание. И фермерам, пожалуй, в этом плане еще труднее. Допустим, получали в район на посевную горючее под товарный кредит на льготных условиях. Фермерам не отступено ни литра. Поэтому искать выход из любого положения надо прежде всего самим. Но назад в колхоздороги нет.

Все-таки фермеры союза «Весна» четко следуют извечной крестьянской истине, принципу, идущему еще из глубины веков: как потопаешь, так и пополаешь. И он, думается, их не подведет.

А. КОЛЧИНА.

ЧТОБЫ НЕ КУПИТЬ ПОДДЕЛКУ

Сертификат качества на водку. Всегда ли его вам покажут?

Как-то в первой декаде мая купил я водку «Пшеничную» в двух торговых точках Польсаева: в продуктовом магазине «Пульс» и киоске частного предприятия «Кристина», что на площади магазина «Заря». Не для питья, а чтобы в домашних условиях приготовить лекарственные препараты-настои. Для них некачественная водка с разными вредными примесями совсем не годится.

Дома разглядел, что на бутылках нечеткая пробковая маркировка Мариинского ликеро-водочного завода. Были отклонения и в наклейке бумажных этикеток — они были наклеены не прямолинейно: явно вручную.

Поспешил к продавцам купленной водки. Попросил сертификат. Ответы последовали однозначные: «Сертификата нет. Но не беспокойтесь, продаем эту водку уже несколько дней. Никто не отравился!».

— А где гарантия, что водка качественная? Ведь не исключено превышение уровня вредных примесей. Лекарство на этой водке только навредит здоровью! — пытался я доказать продавцам.

Увы, ничего утешительного я от них больше не услышал.

Чтобы разрешить сомнения относительно качества воды, обратился в дирекцию АО «Мариинский ликеро-водочный завод». Так, мол, и так... В общем, написал и о маркировке и об этикетках. Вскоре

Швицкий написал: «...Присланные образцы маркировки не нашего завода. Кроме того, 9 января завод не работал. Это еще одно подтверждение того, что эта водка была не нашего

фикации в часы работы магазина...

А продавцы не могли припомнить случая, когда кто-либо из покупателей интересовался наличием сертификата качества. Как правило, отметила одна из работниц прилавка, покупатели спрашивают: чья водка? Если марийская — берут лучше.

В киосках частных предприятий покупатели чаще интересуются наличием сертификата качества. Но его не показывают, рекомендуют обратиться в контору. Довелось и мне наглядно убедиться в отсутствии сертификата качества в двух киосках частного предприятия «Кристина» (на площади магазина «Заря» и у автовокзала, напротив базара) на реализуемую водку «Пшеничная» 14 и 15 июня.

Многие читатели-покупатели могут спросить: как быть, если продавец (киоскер) не покажет сертификат качества? На этот вопрос Л. С. Рубан, заместитель главы администрации г. Польсаева по экономической реформе и торговле, ответила так: «Жители нашего города могут обратиться с заявлением в отдел (будет составлен акт) или позвонить по телефону 5-14-31. Виновные наказываются в административном порядке штрафом до четырех миллионов рублей».

К. ИВАНОВ.

завода. У нас работает только один цех по разливу, и с завода водка выходит в соответствии с ГОСТом. Наше предложение: при покупке водки спрашивайте сертификат качества».

С содержанием ответа Л. П. Швицкого я познакомил кладовщицу магазина «Пульс» О. В. Ванину. Ольга Васильевна сказала:

— На текущий год не заключен договор с Мариинским ЛВЗ на прямую поставку винно-водочных изделий. А что касается сертификата на купленную водку в мае, так его у нас нет. Продано было мало, посредник забрал всю оставшуюся водку вместе с сертификатом.

Вот так! Никаких следов.

Конечно, я не преследовал цель выяснить адрес подпольщика-коммерсанта. Для нас, потребителей-покупателей, в общем-то, все равно, кто выпускает спиртные напитки, лишь бы они были качественные.

О. В. Ванина познакомила меня с сертификатами качества на реализуемые винно-водочные изделия. Сказала, что старшие про-



Река Волга требует лечения

Волгоград. Воспетая в песнях и сказаниях красавица Волга стонет от отравленной промышленными стоками воды. Река больна и нуждается в срочном лечении.

Население поволжских городов сейчас спасает только усиленное хлорирование воды, но ведь все хорошо в меру. Передозировка хлора тоже может принести отрицательные эффекты.

На снимке: акции протеста активистов охраны природы.



Дорогую, любимую, уважаемую маму, бабушку Людмилу Ивановну Раскидко с 55-летием!

Родная, мы нежно тебя поздравляем!

Прости, если где-то обидели зря.

Ты самая лучшая в мире — мы знаем,

Мы любим тебя и желаем добра.

55 — не возраст, все это условно,

Грустить и печалиться повода нет.

Наш ангел, порадуй нас добрым здоровьем,

Живи бесконечно без горя и бед.

Дети, внуки,

ПРОДАЮТ

Кирпичный дом 8x9 с надворными постройками. Звонить по телефону 2-22-73 с 14 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья.

* * *

Автомобиль «ГАЗ-69». Обращаться: Промышленновский район, с. Ваганово, к Ю. Ягуткину.

ТУР ЗА ТУРОМ

(Начало на 1-й стр.)

с края на край, низовых пропустив вдоль ворот. Уже на четвертой минуте хозяева открыли счет. Гол-красавец забил В. Шушляков. Давление на ворота гостей продолжало нарастать, и 13 минут спустя С. Булатов удвоил результат. За весь первый тайм «Луч» не создал ни одного голевого момента. Во втором тайме характер игры не изменился, и хозяева еще дважды добивались успеха. 4:0 — окончательный итог поединка.

Если по результату матча в Калининграде особых вопросов не возникло — хозяева должны были победить, хотя, может быть, и не с таким счетом, то в ряде других матчей были зафиксированы неожиданные результаты. Так, «Иртыш» проиграл на своем поле «Смене-Сатурн» — 0:1, а «Колос» с таким же счетом — арзамасскому «Торпедо». Неожиданно закончился и матч в Тольятти, где новосибирский «Чкаловец» уступил против «Лады» — 0:0. Ярославский «Шинник», выиграв в Москве у «Асмарала», дал понять, что не прочь побороться за одну из трех путевок в высшую лигу. «Заря» в этот день встречалась в Воронеже с «Факелом» и проиграла — 0:2, пропустив по голу в каждом тайме. У хозяев дважды отличился Э. Коптильный. Первый мяч он забил после розыгрыша штрафного, а второй — с пенальти.

Центральный матч шестнадцатого тура состоялся в Санкт-Петербурге, где встретились «Зенит» и «Луч». Перед матчем хлынул дождь, и обе вратарские площадки превратились в болото. Мяч то и дело застревал в лужах, а когда В. Кулик в падении забил первый гол, его можно было назвать игроком без номера: спина главного бомбардира питерского клуба стала черной от грязи. Хотя В. Кулика и С. Дмитриева дальневосточники опекали персонально, оба форварда то и дело оказывались на ударных позициях, за что они могли благодарить игроков средней линии, и особенно И. Зазулина. Во фланговых «захоях» активно участвовали и защитники А. Плетнев, А. Белоцерковец. В первом тайме, а он прошел с явным преимуществом «Зенита», мяч дважды попадал в штанги ворот «Луча». После перерыва гости пытались переломить ход игры, два раза подряд подавали угловые, но затем все вернулись на круги своя — «Зенит» продолжил штурм и забил еще два мяча: отличились С. Дмитриев и вышедший на замену ему однофамилец О. Дмитриев.

Несмотря на два крупных поражения в Калининграде и Санкт-Петербурге, «Луч» сохранил за собой второе место. А «Балтика», забив 8 мячей дальневосточным командам, не только улучшила разность мячей, но и увеличила отрыв от своих преследователей. Уже четвертый матч подряд состоялся «всухую» голкипер калининградцев А. Кляш-

торный, что является лучшим достижением нынешнего чемпионата среди вратарей. Вновь проиграл «Колос», и опять дома. Всего же за четыре последние игры подопечные В. Яремченко взяли лишь очко. С приходом в команду нового главного тренера В. Дергача оживает волжское «Торпедо» — оно одержало уже вторую победу подряд. Теперь отставание от ближайших команд уже не выглядит таким катастрофичным. Покаже, что выбрался из кризиса «Зенит», в последних матчах показывающий очень солидную игру. Подтягиваются к лидерам и другие клубы — динамовцы Ставрополя, «Шинник», «Лада». К сожалению, неудачно выступают сибирские команды. Никак не может выбраться из стана аутсайдеров «Иртыш», не блещет и «Чкаловец», два последних матча проиграли «Звезда», «Локомотив» и «Заря»...

В семнадцатом туре отметим игру в Новосибирске, где хозяева принимали «Зенит». «Чкаловцу» до сих пор не часто приходилось играть со столь именитыми соперниками, и посему новосибирские футболисты явно не справились с нервами. Весь первый тайм они чувствовали себя не в своей тарелке: у них не задерживался мяч, не было привычной самоотдачи: «Зенит» превосходил хозяев по всем статьям. Скоростные игрошки атаки легко отрывались от защитников, оборона новосибирцев допускала грубые тактические промахи. На перерыв команды ушли при счете 2:0 в пользу «Зенита» (мячи забили С. Зирченко и Д. Гаевский). Во втором тайме территориальное преимущество было уже на стороне «Чкаловца», однако «Зенит» очень остро контратаковал. На последних минутах «Чкаловец» пошел на штурм, и, улыбнувшись ему удача, мог даже спасти игру. Единственный ответный мяч забил С. Вылежанин за три минуты до окончания поединка.

«Балтика» и «Луч» в этом туре тоже одержали победы, и положение лидирующей тройки не изменилось. Отметим также уверенную победу «Шинника» над «Дружбой» — 5:2, после которой ярославцы поднялись на четвертое место, и очередное поражение «Колоса», на этот раз в гостях от «Смены-Сатурн» — 0:1. В туре назначены четыре пенальти; однако реализован только один. Не смогли поразить цель с одиннадцатиметровой отметкой М. Русляков («Луч»), Ю. Шпирюк («Океан») и С. Моргунов («Звезда»). А единственный забитый пенальти динамовцем С. Масловым на последней минуте игры в Находке, ничего уже не решил, так как хозяева к этому времени вели — 2:0. В игре «Шинник» — «Дружба» три мяча забил В. Яблочкин. Это шестой хет-трик в турнире первой лиги.

Из матчей восемнадцатого тура отметим игру в Арзамасе, где встречались команды, входящие в лидирующую группу, — «Торпедо» и «Лада». Первый тайм

прошел при заметном преимуществе хозяев. Был момент, когда мячу после подачи углового просто некуда было деваться: шесть торпедовцев находились в штрафной гостей и каждый мог нанести прицельный удар. Но мяч сумел выбраться из этой толкотни, минуя ворота. Счет же открыл гости, получив едва ли не единственную возможность для этого. Защитники арзамасцев позволили Ю. Бавыкину спо-

«Асмарал», потерпевший два крупных поражения на выезде — в Чите, и в Иркутске. Значительно поправили свои дела торпедовцы Волжского, и теперь только один выигрыш отделяет их от того, чтобы покинуть последнюю строчку. «Колос», после ничейного результата в Ленинске-Кузнецком, потерпел уже пятное поражение подряд, а вот «Лада», после домашней осечки в игре с «Чкаловцем», одержала третью победу под-

сия контуры команд, которые являются реальными претендентами на выход в высшую лигу. Конечно, на длинном турнирном пути случится может всякое, но, думается, не настолько, чтобы поколебать уверенную поступь «Балтики».

И последний момент, на который хотелось бы обратить ваше внимание: по весне, когда приходилось играть на плохих полях, главным было не мастерство, а физическая готовность. Сейчас же, когда позади почти половина турнира, на первое место выходит именно мастерство.

А теперь более подробно о трех последних матчах «Зари».

Жаркая погода, которая стояла в Тольятти, казалось бы, должна была внести коррективы в игру обеих команд и сковать их по рукам и ногам. Но именно эмоциональный настрой у вазовцев оказался намного выше. Дважды в первом тайме мог поразить ворота А. Морева В. Филиппов. На 28-й минуте он едва не замкнул острый прострел вдоль ворот «Зари», но на его пути встал голкипер. Через несколько минут он вновь воспользовался моментом в аналогичной ситуации, когда А. Цыганков навесил ему мяч на голову в штрафную площадь гостей. И надо же — А. Морев вновь среагировал на удар вазовского футболиста метров с семи!

Но настоящий восторг на трибунах все же вызывала изящная и техничная игра А. Бахарева (которому, кстати, нет еще и 19 лет) — безусловно, она была лучшей в матчах сезона. Неожиданными фишками он подчас ставил в тупик оборону «Зари», появляясь на флангах, то смещаясь в центр и прицельно отправляя мяч в сторону ворот гостей. Именно так и был забит гол на 60-й минуте. Обыграв по центру одного за другим защитников «Зари», он нанес такой мощный удар метров с двадцати, что А. Морев даже не среагировал.

Ну а что же гости? Временами казалось, что в первом тайме они хотят отсидеться в обороне, лишь изредка С. Богачев, В. Яркин и лучший бомбардир команды С. Топоров ударами издали неопасно беспокоили вратаря вазовцев М. Володина. Но затем и С. Топоров потерял опасность для волчан. В. Трофименко так плотно и надежно прикрыл опасного форварда, что вся его активность заканчивалась уже на подступах к штрафной площади волчан. Лишь после пропущенного мяча гости сделали робкую попытку оживить игру. Но и только С. Топоров порой лишь беспомощно разводил руками, а других лидеров уже и не нашлось. Поняв, что атака у гостей не ладится, волчан после короткой передышки вновь пошли вперед. На 72-й минуте М. Деменко мог удвоить счет, пробив метров с 23. И вновь направление удара разгадал А. Морев, который в этом матче был, пожалуй, лучшим в составе гостей...

По словам главного тре-

нера «Зари» С. Н. Васютина, настрой на игру с «Балтикой» у наших ребят был очень серьезный. Игроки провели собрание, на котором по мелочам разобрали свою неудачную игру в последних матчах, а после даже сходили в местную Троицкую церковь — по давно сложившейся традиции заринцы в трудное для команды время всегда обращаются за помощью к Богу...

И когда начался матч, действительно подумалось, что Бог в этот вечер на стороне наших игроков — уже на второй минуте, после розыгрыша углового, последовала подача в центр штрафной «Балтики», и оставленный без присмотра «заринец» А. Смертин в упор «расстрелял» ворота А. Кляшторного. Всем присутствующим на стадионе показалось, что противник сломлен и наступает звездный час «Зари».

Жаркая погода, которая стояла в Тольятти, казалось бы, должна была внести коррективы в игру обеих команд и сковать их по рукам и ногам. Но именно эмоциональный настрой у вазовцев оказался намного выше. Дважды в первом тайме мог поразить ворота А. Морева В. Филиппов. На 28-й минуте он едва не замкнул острый прострел вдоль ворот «Зари», но на его пути встал голкипер. Через несколько минут он вновь воспользовался моментом в аналогичной ситуации, когда А. Цыганков навесил ему мяч на голову в штрафную площадь гостей. И надо же — А. Морев вновь среагировал на удар вазовского футболиста метров с семи!

Но настоящий восторг на трибунах все же вызывала изящная и техничная игра А. Бахарева (которому, кстати, нет еще и 19 лет) — безусловно, она была лучшей в матчах сезона. Неожиданными фишками он подчас ставил в тупик оборону «Зари», появляясь на флангах, то смещаясь в центр и прицельно отправляя мяч в сторону ворот гостей. Именно так и был забит гол на 60-й минуте. Обыграв по центру одного за другим защитников «Зари», он нанес такой мощный удар метров с двадцати, что А. Морев даже не среагировал.

Ну а что же гости? Временами казалось, что в первом тайме они хотят отсидеться в обороне, лишь изредка С. Богачев, В. Яркин и лучший бомбардир команды С. Топоров ударами издали неопасно беспокоили вратаря вазовцев М. Володина. Но затем и С. Топоров потерял опасность для волчан. В. Трофименко так плотно и надежно прикрыл опасного форварда, что вся его активность заканчивалась уже на подступах к штрафной площади волчан. Лишь после пропущенного мяча гости сделали робкую попытку оживить игру. Но и только С. Топоров порой лишь беспомощно разводил руками, а других лидеров уже и не нашлось. Поняв, что атака у гостей не ладится, волчан после короткой передышки вновь пошли вперед. На 72-й минуте М. Деменко мог удвоить счет, пробив метров с 23. И вновь направление удара разгадал А. Морев, который в этом матче был, пожалуй, лучшим в составе гостей...

А когда «Зенит» выдохся, сказал свое слово лучший бомбардир «Зари» С. Топоров. Два его удара после блестящие разыгранных комбинаций установили окончательный и очень приятный для истосковавшихся по победам болельщиков счет матча — 2:0.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Положение команд на 7 июля

М	Команда	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Балтика»	19	15	2	2	38-11	47
2.	«Луч»	19	12	2	5	26-20	38
3.	«Зенит»	19	12	1	6	33-19	37
4.	«Лада»	19	11	3	5	28-15	36
5.	«Факел»	19	10	1	8	25-19	31
6.	«Шинник»	19	10	1	8	25-23	31
7.	«Сокол»	19	9	3	7	32-21	30
8.	«Динамо»	19	9	2	8	25-18	29
9.	«Локомотив»	19	9	2	8	25-29	29
10.	«Нефтехимик»	19	9	1	9	26-24	28
11.	«Звезда»	19	9	1	9	28-29	28
12.	«Дружба»	19	8	4	7	28-27	28
13.	«Уралан»	19	7	6	6	24-23	27
14.	«Торпедо» Ар	19	8	2	9	23-27	26
15.	«Колос»	19	7	4	8	22-19	25
16.	«Заря»	19	7	2	10	28-25	23
17.	«Чкаловец»	19	6	3	10	24-32	21
18.	«Сатурн-1991»	19	6	3	10	19-31	21
19.	«Океан»	19	6	2	11	18-28	20

19-й тур, 26 июня: «Колос» — «Звезда» — 3:1. «Дружба» — «Локомотив» — 3:1, «Лада» — «Сатурн-1991» — 0:1, «Факел» — «Шинник» — 1:0, «Балтика» — «Нефтехимик» — 1:0, «Зенит» — «Торпедо» Ар — 2:1, «Динамо» — «Чкаловец» — 1:1, «Уралан» — «Заря» — 0:1, «Асмарал» — «Сокол» — 0:1, «Иртыш» — «Торпедо» Вж — 0:0, «Иртыш» — «Сокол» — 1:6.

20-й тур, 29 июня: «Колос» — «Локомотив» — 1:1, «Дружба» — «Звезда» — 1:1, «Лада» — «Шинник» — 2:0, «Факел» — «Сатурн-1991» — 3:0, «Балтика» — «Торпедо» Ар — 6:1, «Зенит» — «Нефтехимик» — 1:0, «Динамо» — «Чкаловец» — 1:1, «Уралан» — «Заря» — 0:1, «Асмарал» — «Сокол» — 0:1, «Иртыш» — «Торпедо» Вж — 0:0.

7 июля встречаются:

«Чкаловец» — «Океан» — «Локомотив» — «Лада» — «Звезда» — «Факел» — «Торпедо» Ар — «Уралан» — «Дружба» — «Нефтехимик» — «Динамо» — «Чкаловец» — «Сатурн-1991» — «Балтика» — «Иртыш» — «Асмарал» — «Шинник» — «Зенит»

Примечание: команда «Смена-Сатурн» называется теперь «Сатурн-1991».

коинно принять мяч и нанести точный удар в дальний нижний угол ворот. Наиболее реальная возможность уйти от поражения арзамасцы получили несколько минут спустя, но удар Д. Пожидаева пришелся в штангу. Во втором тайме атакующий пыл хозяев заметно угас, и лишь неточность при завершающих ударах не позволила «Ладе» добиться более убедительной победы.

«Балтика» в очередной раз подтвердила неслучайность своего лидерства, набрав на выезде все шесть очков (после победы в Ленинске-Кузнецком она выиграла и в Новосибирске — 3:2). Тот же результат показала и «Лада», не оставляющая честолюбивых планов. Если бы